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UVOD

Po sto je mno ge raz li ke kod ko riš ćenjaTradicionalnogsiste
maobračuna troškovauodnosunaABCsistemobračuna
troškova. Korišćenje tradicionalnog načina obračuna troš
ko va se na sta vlja sa mo pri eks pan zi ji in te re so va nja za uslu
žnecentreimanjemudeludirektnihtroškovauodnosuna
sve u kup ne tr oš ko ve, a usled ogrom nog raz vo ja teh no lo gi je. 
Sistemobračunatroškovakoji jeusklađensaaktivnostima
raz vi jen je da bi se re ši li pro ble mi ko ji su pro is te kli iz upo
tre be tra di ci o nal nih me to da u sa vre me nim ko mer ci jal nim 
bankama. Sve to su inicirali oni koji su zainteresovani za
prelazak na sistem obračuna troškova zasnovan na aktiv
nostima –ABC sistem obračuna troškova, koji obezbeđu
jepreciznostibrzinuprilikomobračunatroškovaismatra
se jednimodbitnih faktorakojipomažubanci,nesamou
pripremiizveštajaotroškovima,većipriodređivanjucena
bankarskihproizvodaiutvrđivanjuvezeizmeđucena,obi
ma,potražnjeikonkurencije(7,89).
Procespreciznog i adekvatnogodređivanja troškova, a

potomiobezbeđivanjealatkiinačinazanjihovosmanjiva
nje,veomajeznačajanzabanku,dabibilaustanjudaodrži
svojukonkurentskupozicijuna tržištu iuodređenojmeri
doprinosipovećanjuprofita.Imajućiuvidunedostatketra
di ci o nal nih si ste ma, bi lo je neo p hod no da se tra ga za al ter
nativnimmetodamaodređivanjatroškovakojibipotpomo
gli do ne še nju po volj nih od lu ka. 

REZIME

Ključ ne re či: si ste mi ob ra ču na 
troš ko va, ce na ban kar skih pro-
iz vo da, pro fi ta bil nost, ri zi ci.

Po ve ća nje kon ku ren ci je iz me đu 
ba na ka na lo kal nim i svet skim tr-
žiš ti ma na met nu la je ban ka ma 
po tre bu da bi ra ju kon ku rent ne 
ce ne i od go va ra ju ća tr žiš ta za 
svo je pro iz vo de, ra di mak si mi-
ra nja pro fi ta uz mi ni ma li zo va-
nje ri zi ka i oču va nja op ti mal nog 
kva li te ta pro iz vo da. Spo sob nost 
upra ve da do ne se pra ve od lu-
ke u pra vo vre me u ve li koj me ri 
za vi si od ade kvat no sti si ste ma 
tr oš ko va ko ji obez be đu ju vi sok 
ste pen pre ci zno sti u ob ra ču nu 
troš ko va, i bla go vre me nog pri-
ba vlja nja ce lo vi tih in for ma ci ja o 
sva kom po je di nač nom ban kar-
skom pro iz vo du. U ra du je dat 
upo red ni pri kaz tra di ci o nal nog 
si ste ma ob ra ču na troš ko va i 
ABC si ste ma ob ra ču na troš ko-
va, u ci lju iz na la že nja naj e fi ka-
sni jeg si ste ma ob ra ču na i naj e-
fek tiv ni jih po slov nih re zul ta ta u 
po slo va nju ba na ka.
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ABC SI STEM OB RA ČU NA TROŠ KO VA

Sistemobračunatroškovazasnovannaaktivnostimasmatrase
jednimodsavremenihunapređenjametodaadministrativnog
računovodstvakoji sepojaviokaosredstvokojimbi sezado
voljilerazličiteisvebrojnijepotrebezapodacimauposlovnom
okruženju.Ovajsistemsezasnivanapodizanjunivoaprecizno
stipriobračunavanjupodatakaotroškuitoputemanalizaak
tivnostiunutarkomercijalnebanke(možeibilokogpreduzeća)
i sve ga što je sa tim po ve za no, a sve u ci lju ras po de le tih troš ko
vapoproizvodima,uskladusanjihovimkorišćenjemovihak
tivnosti. Sistemobračuna troškovazasnovannaaktivnostima
pr vi put se po ja vio 1987. go di ne kao al ter na ti va tra di ci o nal nim 
sistemimakoji sudostakritikovani zbog svojenemogućnosti
da se ba ve in di rekt nim troš ko vi ma (9, 36).
Sistemobračunatroškovazasnovannaaktivnostimajepo

znatikaoskupintegrisanihipovezanihračunovodstvenihme
rakojeimajuzaciljdaizmerestrukturuiprofitabilnostproiz
voda iuslugakojepreduzećenudi i toputempodeleučinka
nagrupuaktivnosti i iznalaženjemtroškovasvakeaktivnosti,
a za tim sno še njem ovih troš ko va po pro iz vo di ma ili uslu ga ma 
(8, 16). Takođe je poznat i kao „sistem troškova koji otklanja
ne do stat ke tra di ci o nal nih si ste ma troš ko va ta ko što sa bi ra sve 
indirektne troškove za svakuaktivnostpreduzećau skupove
troškova, isvakiskupsnosi isteuzročniketroška,apotomse
troškoviraspoređujupokrajnjimproizvodimaiuslugamapo
prosečnojstopi,čimeobračuntroškovauslugailiproizvodapo
stajeprecizniji.Tosvedovodidotačnijegodređivanjacenapro
izvodailiusluga”(6,116).Definisanjeikao„načinobračuna
troškovanaosnovuaktivnostikojiimazaciljdamenadžerima
pružiinformacijeotroškovimaidrugimodlukamakojebimo
gledautičunacenu,darešiproblemindirektnihtroškovaida
dovededonajboljeodlukepopitanjuodređivanjacena”(2,52).
MožeserećiidajeABCsistem„pristupkojimeritroškove

iučinakaktivnostiiresursa,kaoisvrhutroška,apotomraspo
ređujetroškoveresursapoaktivnostima,atroškoveaktivnosti
po svr si troš ka, u za vi sno sti od nji ho ve upo tre be.Odlikujese
uzročnimvezamaizmeđuuzročnikatroškaiaktivnosti“(3,55).
Postojimnoštvofaktorakojisuuzrokovaliiznačajnopotpo

mo gli stva ra nju si ste ma troš ko va za sno va nog na ak tiv no sti ma, 
a ne ki od njih su:

•	 Naučnirazvoj,korišćenjetehnologijeismanjenjeobima
za poš lja va nja.

•	 Povećanje udela indirektnih troškova u strukturi troš
ko va.

•	 Povećanjebrojaproizvodainjihoveraznovrsnosti.
•	 Rast kon ku ren ci je. 
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•	 Svestvišihorganaupraveoznačajutroškova.
•	 Značajtroškovainjihovuticajnaprofitabilnost.
ABCsistemobračuna troškovaubankama funkcionišena

osnovuaktivnostikojeobezbeđujupreciznepodatke,izahva
ljujućipreciznostiovihpodatakaostvarujesenizprednostikoje
činedaseovajsistemrazlikujeoddrugih.Presvega,onmotivi
šeupravudapovećaraznovrsnostproizvoda.Sistemobračuna
troškovazasnovannaaktivnostimapreciznoobračunavatroš
ko ve pro iz vo da i uslu ga ko li ko god da su ti pro iz vo di i uslu ge 
ra zno vr sni.

Sli ka 1. Pri kaz ABC si ste ma ob ra ču na troš ko va
 

ABC sistem omogućava maksimalno iskorišćavanje ponuđe
nihprilika.Ovajsistempreciznoijasnopomažedaseiskoriste
do stup ne šan se za sma nje nje troš ko va ta ko što uka zu je na sve 
pro ce se i eta pe kroz ko je pro iz vod ili uslu ga pro la ze i fo ku si ra 
senaaktivnostikojedodajuvrednostiproizvoduipodržavaih,
aisključujeonekojenedoprinosepodizanjuvrednosti.Nataj
načinsesmanjujutroškovikonkretnogbankarskogproizvoda.
Poredtoga,onjeefikasnosredstvozaprocenuučinka:imajući
uvidupreciznostinformacijaipodatakakojeobezbeđujeupra
vi,onsemožesmatratiefikasnimsredstvomzaprocenuučinka
ipreciznoodređivanjetroškovaproizvodaiusluga,štodovodi
dopreciznogodređivanjacenabankarskihproizvodaiusluga.
Takođe doprinosi povećanju obima.ABC sistem precizno

određujetroškovebankarskihproizvoda,štodovodidoodre
đivanjacenakonkretneusluge,zatimidoširenjatržišta,ako
načnoidopovećanjaobimaputemboljekontrolekvaliteta,što
zahtevaefikasneelementeupravebankeprilagođenekonceptu
ABCsistema.
ABCdoprinosi i razvoju timskog duha. Primena ovog si

stemauklanjasvebarijeremeđuradnicima iunapređujeduh
saradnjeitimskogradakrozrazmenuinformacijaizmeđuraz
ličitihsektorabanke.
Njime se omogućava precizna preraspodela indirektnih

troškova.ABCsistempreciznijealociratroškove,štodovodido
kvalitetnijeg određivanja elemenata profitabilnosti deljenjem
različitih poslovnih aktivnosti na više vertikalnih i horizon

Izvor:(1,1)
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talnih nivoa, istovremeno obezbeđujući informacije koje nisu
finansijskeprirode.Sistemobračunatroškovazasnovannaak
tivnostimaobezbeđujebanci informacijekojenisufinansijske
prirode,naprimer,dalisuklijentizadovoljniponuđenimban
karskimproizvodima.Oveinformacijesukorisneradiunapre
đivanjaunutrašnjihprocesaiostvarivanjazadovoljstvauprave
i kli je na ta.

Pri me na si ste ma troš ko va za sno va nog na ak tiv no sti ma po
većavakonkurentnost. BankakojaprimenjujeABC je konku
rent ni ja od dru gih i to ta ko što ima naj ma nje troš ko ve i što se 
uda lja va od ak tiv no sti ko je ne do pri no se vred no sti pro iz vo da, 
a fo ku si ra se na ak tiv no sti ko je joj do pri no se.

Pri me na ovog si ste ma do vo di do po bolj ša nja funk ci je pla
niranjaikontrole,kaoidopoboljšanjaučinkaefikasnostiupra
ve,prilagođavanjapotrošnjeipravilnogodmeravanjatroškova
proizvoda,čimesepostižedanacrtipolitikecenabudupravilni
inaučnoutemeljeni.Ostvarujeseivećapreciznostpriodmera
vanjupokazateljatroškovaaktivnosti,štopomažemenadžeri
ma da po bolj ša ju pro iz vod, vred nost pro ce sa, do no še nje od lu
ka i bo lju kon tro lu troš ko va.
ABCsistemobezbeđujeindikatorekojipomažudaseodredi

značajaktivnostiizraženuvidutroškova,iomogućavaupravi
dadoneseodlukekojesetičuraspoređivanjaresursakaciljevi
ma sva ke po slov ne ak tiv no sti.
Inakraju,ABCpronalazinačinzaraspoređivanjeindirekt

nih troškova, i to povezivanjem aktivnosti i resursa, čime se
omogućavapreciznijeodređivanjetroškovaproizvodaidetalj
ni jih in for ma ci ja o ak tiv no sti ma neo p hod nim za po slo va nje, a 
svetodovodidotogadakratkoročneidugoročneodlukeupra
ve budu zasnovane na informacijama dobijenim putemABC
si ste ma.
Prednosti kojenudiABC sistem,naročito onekoje se tiču

pravednograspoređivanjaindirektnihtroškovapoproizvodi
ma iuslugama,većepreciznosti troškova,a time idonošenja
racionalnihodlukaodstraneuprave,nepotičusamoizpuke
pri me ne ko ra ka i me ra si ste ma troš ko va za sno va nog na ak tiv
nostima,većsvakakoiizgrupepretpostavkizadostizanjeovih
pred no sti. 

TRA DI CI O NAL NI SI STEM OB RA ČU NA TROŠ KO VA

Tradicionalni sistemi obračuna troškova su primenjeni tamo
gde pro iz vod ni pro ces ka rak te ri še ma sov na pro iz vod nja stan
dar di zo va nih pro iz vo da, ma li asor ti man pro iz vo da, kao i jed
nostavnijerešenjeudizajnu.Sistemiobračunatroškovauuslu
žnimorganizacijamaimajuisteciljevekaooniiuproizvodnim
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or ga ni za ci ja ma (4, 42). Ako se kon kret no osvr ne mo na ban ku 
kaouslužnuorganizaciju,možemo rećida jeneophodnopo
sebno dizajnirati odgovarajući sistem obračuna troškova koji
ćeomogućitiobjektivnuipouzdanuocenuprofitabilnostipo
jedinihuslugakojebankapruža.Jednompostavljensistemob
računatroškovasvakakonijestatičan,negoseistineprestano
nadograđujeiprilagođavazahtevimatržišta.
Ukolikouzmemouobzirbroj radnihmesta čijiposaoob

uhvata prilagođavanje sastavnih delova indirektnih troškova
kod tradicionalnog sistema obračuna troškova, svakako pri
mećujemodatopodrazumevaograničenbrojmesta.Štosetiče
vrste troškovakoje obuhvata jednomesto, često jednomesto
obuhvata troškovekoji sedešavajuunutar jednogodređenog
cen tra, da kle ob u hva ta gru pu ele me na ta he te ro ge nih troš ko va, 
čimepraktičnopotvrđujedapostojijednomestokojeobuhva
ta sve sa stav ne de lo ve troš ko va. Me ra ma ras po de le troš ka me
stapojedinicamatroškakodtradicionalnogsistemaobračuna
troš ko va otva ra ju se dve vr ste me sta troš ko va. Pr va vr sta pod
ra zu me va troš ko ve cen ta ra, a dru ga troš ko ve cen ta ra uslu ga. 
Naj pre se ras po de lju ju troš ko vi cen ta ra po pro duk tiv nim i ne
pro duk tiv nim cen tri ma, po tom je di ni ce sno se sve troš ko ve me
sta pro duk tiv nih cen ta ra, to jest stav ke in di rekt nih troš ko va se 
raspodeljujupojedinicamatroškovanaindirektannačin.
Kadauobziruzmemokvalitetosnovakorišćenihzaraspo

deluindirektnihtroškovapojedinicamatroška,primećujemo
daseodređivanječestovršipojednomododređenihosnova,
kao što su: di rekt ni rad ni sa ti, sa ti ra da ma ši na, itd. Gru pi sa
njemtroškovapotradicionalnomsistemuobračunatroškova,
isti se gru pi šu u kom plek se ili cen tre troš ko va, a pri tom troš
kovisakupljeniu jedancentarnisuhomogeni inepotičuod
istog fak to ra. Ako po gle da mo i ras po de lu in di rekt nih troš ko
va,možesevidetidaseonavršinaosnovuobimaproizvodnje
ilinaosnovuradnihsatimašina,uslučajuuslužnihorganiza
ci ja na ni vou obi ma pro da tih ban kar skih pro iz vo da i vre me
na ko je je utro še no da se isti pro da ju. Troš ko vi pri me ne su ni
ski, i ti me po god ni za ma nje or ga ni za ci je ko je ima ju skrom ni ji 
spektarproizvoda,odnosnomanjiobimbankarskihusluga(5,
109–126).

RE ZUL TA TI IS TRA ŽI VA NJA

Shodnogorenavedenom,autorisuuradupredstaviliobapo
smatranasistemaobračunatroškova,ito:Tradicionalnisistem
obračunatroškovaiABCsistemobračunatroškova.UTabeli1
prikazanasuobasistemaobračunatroškova,naosnovuosam
tačakapoređenjazasvakiodnjih.
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Ta be la 1: Kom pa ra ci ja Tra di ci o nal nog si te ma ob ra ču na tr oš ko va i ABC si ste ma ob ra čun troš ko va 

Broj Tač ka po re-
đe nja Tra di ci o nal ni si stem ABC si stem 

1.

Broj me sta 
ko ja ra de na 
pri la go đa va-
nju sa stav nih 
de lo va in di-
rekt nih troš-
ko va

O gra ni čen broj me sta ko ja ra de na pri la go đa va-
nju sa stav nih de lo va in di rekt nih troš ko va 

Ve li ki broj me sta ko ja ra de na pri la go đa va nju 
sa stav nih de lo va in di rekt nih troš ko va 

2.
Vr sta tr oš ko va 
ko je ob u hva ta 
jed no me sto

Če sto jed no me sto ob u hva ta troš ko ve ko ji se de-
ša va ju unu tar jed nog od re đe nog cen tra, da kle 
ob u hva ta gru pu ele me na ta he te ro ge nih troš-
ko va, či me prak tič no po tvr đu je da po sto ji jed no 
me sto ko je ob u hva ta sve sa stav ne de lo ve troš-
ko va.

Uglav nom jed no me sto ob u hva ta troš ko ve po-
ve za ne sa mo sa jed nom ak tiv noš ću, da kle jed-
no me sto odu hva ta gru pu ele me na ta ho mo ge-
nih troš ko va.

3.

Me re ras po-
de le troš ka 
me sta po 
je di ni ca ma 
troš ka

Otva ra ju se dve vr ste me sta troš ko va: pr va, troš-
ko vi cen ta ra, i dru ga, troš ko vi cen ta ra uslu ga. 
Naj pre se ras po de lju ju troš ko vi cen ta ra po pro-
duk tiv nim i ne pro duk tiv nim cen tri ma, po tom 
je di ni ce sno se sve troš ko ve me sta pro duk tiv nih 
cen ta ra, to jest stav ke in di rekt nih troš ko va se 
ras po de lju ju po je di ni ca ma troš ko va na in di rek-
tan na čin.

Otva ra se jed na vr sta me sta troš ko va spe ci ja li-
zo va na za smeš ta nje sa stav nih de lo va in di rekt-
nih troš ko va, a to su tr oš ko vi ak tiv no sti, gde se 
za sva ku ak tiv nost iz dva ja jed no ili vi še me sta, 
što ogra ni ča va tro šak ak tiv no sti i nje go vo sno-
še nje po je di ni ca ma troš ka. To jest, stav ke in di-
rekt nih troš ko va se ras po re đu ju po je di ni ca ma 
troš ka na di rek tan na čin.

4.

Kva li tet osno-
va ko riš će nih 
za ras po de lu 
in di rekt nih 
troš ko va po 
je di ni ca ma 
troš ka

Če sto se od re đu je po jed nom od sle de ćih osno-
va: di rekt ni rad ni sa ti, sa ti ra da ma ši na, i oba 
spa da ju u vre men ske osno ve; ili di rekt ni troš ko-
vi za ra da, di rekt ni troš ko vi ma te ri ja la i ini ci jal ni 
troš ko vi, a to su sve fi nan sij ski osno vi.

Teš ko je od re di ti ili ogra ni či ti po kre ta če troš ko-
va. To za vi si od pri ro de sa me ak tiv no sti, da li tu 
ak tiv nost mo že da po kre ne od re đe ni uzroč nik 
unu tar po stro je nja, ili istu ak tiv nost mo že da 
po kre ne uzroč nik iz dru gog cen tra. Zbog to ga 
po sto ji flek si bil nost pri iz bo ru od go va ra ju ćeg 
po kre ta ča ak tiv no sti, i oni se ne de le na kvan ti-
ta tiv ne i fi nan sij ske.

5.

Osno vi za 
ras po de lu 
troš ko va i ve za 
sa in di rekt nim 
troš ko vi ma

Mo že se ko ri sti ti od re đe ni osnov za sno še nje 
troš ko va ko ji ni je u ja koj ko re la tiv noj ve zi sa troš-
kom me sta, što zna či da pro me na po osno vu di-
rekt ni rad ni sa ti ne će do ve sti do slič ne pro me ne 
u in di rekt nim troš ko vi ma ko je ovaj cen tar ob u-
hva ta.

Ko ri ste se po kre ta či troš ka, i oni su us kla đe ni 
sa osno vi ma za sno še nje troš ko va ak tiv no sti po 
je di ni ca ma, i če sto po sto ji ja ka ko re la tiv na ve-
za iz me đu ko riš će ne pro me ne po kre ta ča troš-
ka i troš ka ak tiv no sti, što do vo di do pre ci zni je 
ras po de le in di rekt nih troš ko va po je di ni ca ma 
troš ka.

6. Gru pi sa nje 
troš ko va

Troš ko vi se gru pi šu u kom plek se ili cen tre troš-
ko va, pri tom troš ko vi sa ku plje ni u je dan cen tar 
ni su ho mo ge ni i ne po ti ču od istog fak to ra.

Troš ko vi se gru pi šu u kom plek se na osno vu 
uzroč ni ka troš ko va, ta ko da sva ki kom pleks 
troš ko va ob u hva ta troš ko ve ak tiv no sti ko je 
ima ju za jed nič ki po ka za telj ili uzroč nik troš ka.

7.
Ras po de la 
in di rekt nih 
tr oš ko va

Ras po de la in di rekt nih troš ko va se vr ši na osno-
vu obi ma uslu žnih pro iz vo da ili na osno vu neo p-
hod nih sa ti da bi se isti pro da li.

Troš ko vi se ras po re đu ju po iz la zi ma iz stvar nih 
gru pa troš ko va ak tiv no sti ko ri ste ći osnov ko ji je 
us kla đen sa uzroč ni ci ma troš ka.

8. Troš ko vi 
pri me ne

Ni ski, i ti me po god ni za ma nje or ga ni za ci je ko je 
ima ju uži spek tar uslu žnih pro iz vo da.

Vi so ki, ali oprav da no vi so ki, na ro či to kad su u 
pi ta nju ban ke ko je ima ju ra zno vr sne pr o iz vo de.

Izvor:Autori,naosnovuprikupljenihpodatakairaspoloživeliterature
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Može se videti tabelarna komparacija oba sistema obračuna
troškovaubankama.Svakiodnaprednavedenihsistemaob
računatroškovaimasvojeprednostiisvojenedostatke.Zahva
ljujućikomparacijiovadvasistemaobračunatroškovauosam
tačakapoređenja,mogu seuočiti konkretne razlike idati za
ključci,kojesuautoriinaveliuzaključnimrazmatranjimaovog
ra da.

ZA KLJU ČAK

Uskladusaprethodnoiznetimzapažanjima,možesezaključiti
daseuočavajuznačajnerazlikeprilikomkomparacijeovadva
sistema.ABCsistemobračunatroškovasefokusiranaaktivno
stiiizvesnojedadajerezultatekojisuunificiranijipopitanju
me sta in di rekt nih troš ko va od onih do ko jih do la zi tra di ci o nal ni 
sistemobračunatroškova.Takođe,možesezaključitidaseABC
sistemobračunatroškovačešćekoristizausmeravanjetroška,
kaoosnovazaraspodelutroškova.Uradususagledaneosnov
ne ka rak te ri sti ke, ma ne i pred no sti i jed nog i dru gog si ste ma. 
Dokazalo sedaABC sistemobračuna troškova imaznačajnu
prednostuodnosunatradicionalnisistemobračunatroškovai
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dabinjegovaprimenamoglabitnodapovećaefektivnostbi
lokojebanke.BezobziranaprednostABCsistemaobraču
natroškovauodnosunatradicionalnisistemobračunatroš
kov,postojeiizvesneprepreke,kaoiotežavajućeokolnosti
zauvođenjeABCsistemaobračunatroškov,kojisuuradu
navedeni,asakojimsebankesuočavaju.Možda jednaod
ključnihrazlikajesteiutomedasutroškoviprimeneABC
sistemaobračuna troškova visoki, ali opravdano, naročito
kad su u pi ta nju ban ke ko je ima ju ra zno vr sne pro iz vo de, 
doksukodtradicionalnogsistemaobračunatroškovaniži,
asamimtimpogodnizamanjeorganizacijekojeimajuuži
spektaruslužnihproizvoda.Samovremekontinuiranepri
meneABCsistemaobračunatroškovapokazaćedalisuiz
ne ti sta vo vi bi li oprav da ni.
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COST CALCULATION 
SYSTEMS IN 
COMMERCIAL BANKS - 
TRADITIONAL SYSTEM 
AND ACTIVITY-BASED 
CALCULATION SYSTEM
SUMMARY
Key words: Co sting systems, 
Pri ce of ban king pro ducts, Pro-
fi ta bi lity, Risk.

In cre a sing com pe ti tion bet-
we en banks in lo cal and glo bal 
mar kets im po sed the need for 
the bank to de ter mi ne the most 
com pe ti ti ve pri ces and mar kets 
for its pro ducts, which en su res 
pro fit ma xi mi za ti on whi le mi ni-
mi zing risk, as well as ma in ta i-
ning op ti mal pro duct qu a lity. 
The abi lity of ma na ge ment to 
ma ke the right de ci si ons at the 
right ti me, lar gely de pends on 
the ade qu acy of cost systems 
that pro vi de a high de gree of 
ac cu racy in co sting, and ti mely 
re ce ipt of com ple te in for ma-
tion on each in di vi dual ban king 
pr o duct. The pa per pre sents 
a com pa ra ti ve over vi ew of the 
tra di ti o nal cost ac co un ting 
system and the ABC cost ac co-
un ting system, in or der to find 
the most ef  ci ent cost system 
and to re ach the best bu si ness 
re sults by banks.


